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Anfrage Nr.: F 054/2022 
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    Datum: 06.01.2022 

 
 
Einreicher: Fraktion der CDU 

 
 
Anfrage: Feuerwehr / Fehlalarme 
 

Gremium: Gemeindevertretung 
 
Anfrage: 

1. Wie viele Einsätze fanden im Jahr 2021, gegliedert nach einzelnen Wehren statt? 
 

2. Wie viele Fehlalarme fanden 2021 statt? 
 

3. Wurde jemals überprüft, ob regelmäßige Wartungen an den Fehlalarm auslösenden 
BMA stattfanden? 
 

4. Wie viele Mitarbeiter in der Gemeinde Hoppegarten aus welchen Fachbereichen sind 
ehrenamtliche Feuerwehrleute und sichern tagsüber die Einsatzbereitschaft ab? 
 

5. Wie oft wurden durch arbeitszeitbedingte Ausfälle, Aufwandsentschädigungen durch 
Dritte der Gemeinde in Rechnung gestellt? In welcher Gesamthöhe? 
 

6. Wie viele VBE`s für den Bereich Brandschutz / Feuerwehr sind in der Verwaltung 
vorhanden und für 2022 geplant? 
 

7. Wie viele ehrenamtliche Feuerwehrleute sind in den Wehren einzeln tätig? 
 

8. Wurden die häufigen Fehlalarme der zuständigen Brandschutzdienststelle des 
Landkreises Märkisch-Oderland gemeldet und wie wird damit verfahren? 
 

9. In welcher Höhe wurden Kostenrechnungen bei Fehlalarmierungen in Rechnung 
gestellt? 
 

10. Wurden Brandverhütungsschauen in 2021 durchgeführt? 
 

11. Wie und in welchem Umfang wurden die Kameraden im vergangenen und werden im 
laufenden Jahr insbesondere im Rahmen des Pandemiegeschehens und gesondert 
geschützt? 
 

12. An wie vielen Tagen war die Einsatzbereitschaft einzelner Wehren nicht 
gewährleistet? 
 

13. Wie hoch waren die Investitionen in den Wehren aus dem vergangenen 
Haushaltsjahr? 
 

14. Wie viele Mitglieder haben die Jugendwehren? 



 
 
Antwort: 
Zu 1. 
Im Jahr 2021 sind 231 Einsätze der   Freiwilligen   Feuerwehr    Hoppegarten   gefahren 
worden. Davon waren 165 Einsätze der Ortswehr Dahlwitz-Hoppegarten, 127 Einsätze der 
Ortswehr Hönow und 58 Einsätze der Ortswehr Münchehofe. 
 
Zu 2. 
Die Feuerwehr Hoppegarten ist zu 46 Fehleinsätzen alarmiert worden. 
 
Zu 3. 
Die Überprüfungen und Wartungen der Brandmeldeanlagen obliegt den jeweiligen 
Eigentümern in Eigenverantwortung. Es wurden die betroffenen Firmen mehrmals darauf 
hingewiesen, ihre Brandmeldeanlagen zu überprüfen und Maßnahmen einzuleiten. 
  
Zu 4. 
Es sind z.Z. 3 Mitarbeiter aus dem Bauhof, 1 Mitarbeiter der Verwaltung und 1 Mitarbeiter 
aus dem Hausmeisterbereich in der Freiwilligen Feuerwehr tätig, die die 
Tageseinsatzbereitschaft mit abdecken können.  
 
Zu 5. 
Im Jahr 2021 wurden 3 arbeitsbedingte Ausfälle uns in Rechnung gestellt und 
Aufwendungen für den Verdienstausfall in Höhe von 232,52 € ausgezahlt.  
 
Zu 6. 
Für den Bereich Brandschutz/Feuerwehr ist eine VBE in der Gemeinde Hoppegarten tätig. 
Es wurden zwei VBE’s für den Bereich Brandschutz/Feuerwehren vom Fachdienst beantragt. 
Davon ist eine Stelle technischer Mitarbeiter/Gerätewart Feuerwehr in die Haushaltsplanung 
2022 aufgenommen worden.  
 
Zu 7. 
In der Ortswehr Dahlwitz-Hoppegarten sind 45 Kameraden und Kameradinnen, 
in der Ortswehr Hönow sind 38 Kameraden und Kameradinnen 
und in der Ortswehr Münchehofe sind 25 Kameraden und Kameradinnen tätig.  
 
Zu 8. 
Ja, die Brandschutzdienststelle vom Landkreis Märkisch Oderland wird nach Auswertung der 
Einsatzjahresstatistik oder anlassbezogen (auffällige Häufung von Fehlalarmen) auf die 
Situation hingewiesen und um Durchführung einer Brandschau in den Schwerpunktobjekten 
gebeten. Im Jahr 2021 erfolgten zwei Brandschauen.  
 
Zu 9. 
Es wurden im Jahr 2021 7.788,84 € durch Kostenbescheide aufgrund von Fehlalarmen in 
Rechnung gestellt.  
 
Zu 10.  
Ja, im vergangenen Jahr sind zwei Brandverhütungsschauen durch die 
Brandschutzdienststelle in Zusammenarbeit mit dem Gemeindebrandmeister durchgeführt 
worden.  
 
Zu 11. 
Die Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr Hoppegarten wurden und werden ausreichend 
mit medizinischen Masken, FFP II Masken, COV.19-Schnelltests versorgt. Es wurden im 
Jahr 2021 alle 3 Wehren mit Hygienespendern für Handdesinfektion und Hautschutz-Creme 
ausgerüstet. Ebenfalls sind Einweg-Schutzanzüge, Einweg-Handschuhe und Schutzbrillen 



beschafft worden. Bei Bedarf werden auch weiterhin diese Verbrauchsartikel weiter 
angeschafft. Es wurden Impfangebote unterbreitet und Impfaktionen durchgeführt.  
 
Zu 12.*  
Ausgewertet wurden die Einsätze von Jan. - Nov. des Jahres 2021. 
Einsätze bei denen eine Mindeststärke unterschritten wurde, haben wir in "bedingt 
einsatzbereit" und in "nicht einsatzbereit" unterteilt. 
Als "bedingt einsatzbereit" wurde dann die Ortsteilwehr eingestuft, die nach Alarmierung eine 
Stärke von 6 Einsatzkräften unterschritten hat (1/5 eine Führungskraft + Maschinist + 
Mannschaft). 
Als "nicht einsatzbereit" wurde die Ortsteilwehr eingestuft, die nach Alarmierung eine Stärke 
von 3 Einsatzkräften unterschritten hatte.  
 

Ortsteilwehr Dahlwitz-Hoppegarten 
bedingt einsatzbereit: 3 
nicht einsatzbereit: 0 
 
Ortsteilwehr Hönow 
bedingt einsatzbereit: 19 
nicht einsatzbereit: 2 
 
Ortsteilwehr Münchehofe 
bedingt einsatzbereit: 22 
nicht einsatzbereit: 10 

 
Aufgrund der angespannten Situation wurde am Werktag tagsüber die Alarm- und 
Ausrückeordnung angepasst. Es werden von vornherein mehr Ortsteilwehren alarmiert als zu 
übrigen Zeiten, um den geforderten Kräfteansatz zu erfüllen (bei einigen Alarmstichwörtern 
auch benachbarte Feuerwehren anliegender Gemeinden). 
* Frage 12 Beantwortet von Marius Venslauskas (GBM) 

 
Zu 13.  
Im Haushaltsjahr 2021 wurden folgende Investitionen für die Feuerwehr Hoppegarten 
getätigt: 
Investitionen       506.131,67 € 
Einsatzbekleidung für alle Kameraden   164.267,60 € 
Tagesdienstbekleidung alle Kameraden    27.141,76 € 
Mannschaftstransportfahrzeug     96.617,29 € (wird 2022 geliefert) 
Gesamt:      794.415,32 €  
 
Zu 14. 
In der Jugendfeuerwehr sind in der Ortsgruppe Dahlwitz-Hoppegarten 11, in der Ortsgruppe 
Hönow 14 und in der Ortsgruppe Münchehofe 9 Kinder und Jugendliche gemeldet.  
 
 
 
______________________ 
Sven Siebert 
Bürgermeister 
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